2025年10月19日 星期日 农历こと年八月廿八 今日4版

LASA DAILY

第 29/12 期 www.lasaribao.co

不断提升自我发展能力

西藏立足特色培育产业体系

经济日报讯 西藏自治区第十次党代会召开以来,特色农牧、清洁能源、文化旅游、高原轻工业等产业蓬勃发展,现代化产业体系初步建立,西藏自我发展的能力不断提升。

西藏将青稞作为推动产业振兴的重要产业之一,不断强化政策引领和项目支持。西藏自治区农业农村厅厅长张会明说,西藏构建了全国首个青稞产业技术体系,培育出藏青系列、喜玛拉系列等78个优质

品种;开发出青稞产品4大类80余个品种,培育市级以上龙头企业38家。

那曲市色尼区达嘎普村运行着全球海拔最高、西藏容量最大的独立构网型储能项目——西藏开投色尼区达嘎普独立构网型储能电站。西藏开投那曲河水电公司副总经理王伟彬介绍,自去年底投运以来,截至今年9月中旬,累计上网电量超9500万千瓦时。

围绕清洁能源产业发展,近年

来,四藏加快建设国家有洁能源基地,按照"一基地、两示范"能源发展新格局,强化清洁能源产业招商和地方服务,统筹推进清洁能源产业园建设。去年8月份,山南市建成并投产西藏首个清洁能源装备产业园——中车山南清洁能源装备产业园。中车株洲所西藏分公司市场部部长陈戈说,产业园投产至今,已实现工业产品销售2300多万元。

文旅产业也呈现出蓬勃发展态

势。西藏深人挖掘文化资源,把自然风光与文化结合起来,推出更多精品旅游线路和产品;持续扩大对外交流合作,推动西藏旅游由观光旅游向文化旅游转变、由风景旅游向深度休闲体验旅游转变、由"门票经济"向产业经济转变。数据显示,今年前三季度,西藏接待国内外游客6370.73万人次,同比增长11.21%;实现旅游总花费736.73亿元,同比增长9.87%。

王强深入西藏领峰商贸城调研指导工作强调

立足当下着眼长远 以系统思维谋划商贸城发展为 区域经济高质量发展注入强劲动力

拉萨融媒讯(记者余洋洋)10月18日,市委副书记、市长王强深人西藏领峰商贸城调研指导工作,强调,要立足当下、着眼长远,以系统思维谋划商贸城发展,为区域经济高质量发展注入强劲动力。

市委副书记、常务副市长李江新一同调研。

当日,恰逢西藏领峰商贸城民生用品展销会,王强沿展销区边走边看,详细了解商贸城运营管理、业态布局、配套服务等情况。强调,要科学规划、优化布局。坚持问题导向,科学编制商贸产业发展规划,进一步调整优化商贸业态布局,集中做大做强现代化商贸市场;要借智聚力、专业赋能。借助高水平专业化团队力量,精准对标先进标杆,吸纳借鉴成功经验,从专业维度深度剖析市场业态,找准发展定位和发展路径,全面提升综合竞争力,真正实现破题发展;要靶向发力、精准招商。聚焦全市中心工作,结合发展所向、市场所需、当前所能,创新宣传推介方式,打好政策"组合拳",有针对性招引优质企业,为长远发展筑牢根基;要依法整治、规范发展。结合城乡环境综合大整治、市场监管等重点工作,实施商贸领域专项整治行动,依法打击非法经营行为,全面整治散乱差现象,引导传统商圈、低端业态转型升级,推动商贸产业高质量发展。



三十三年扎根农牧区讲台 达娃央宗用爱与坚守点亮孩子求学路

拉萨融媒记者 次央卓

在拉萨市林周县,"达娃央宗"这个名字,早已和"好老师"紧紧连在一起。自1992年踏上讲台,这位数学教师在农牧区小学的三尺讲台上坚守了33年,把"做个好老师"的初心,融进每一节数学课、每一次谈心,照亮了一届又一届农牧区孩子的求学路。

"勤奋钻研,不断探索"是达娃 央宗从未改变的座右铭。从林周县 旁多乡中心小学到林周县苏州小 学,三十余载春秋,她始终认真备好 每一节课、耐心批改每一份作业。 即便所带班级统考成绩常年名列前 茅,她仍不满足,常拉着同事琢磨教 学难题,还会用孩子们容易理解的 方式把抽象的数学题,换成"一筐苹果分给全班同学怎么分""操场跑几圈够1000米"这类孩子熟悉的场景。"其实孩子们不怕数学难,就怕觉得跟自己没有关系。我总把课本的题换成他们熟悉的内容,这样,孩子们眼睛一下子就亮了,对数学也提起了兴趣。"达娃央宗的话,道出了她的教学秘诀。

"不让一个学生掉队"不是一句口号,而是她课后留在教室辅导后进生的身影,是她用真诚与耐心和学生沟通的模样。33年执教,她常因专注教学忘了吃饭而影响了健康,一次课堂上突发胃出血后,胃痛便成了"老毛病",可对学生的热忱从未消

减。这份付出,被一届届学子深深铭记。不久前,林周县苏州小学毕业生平措扎西打来电话:"老师,您最近胃怎么样?还疼不疼了?上课时记得带杯水,注意身体。等我放假了就回学校看您。"电话那头,达娃央宗笑。可嘱:"你在那边要好好学习,好好吃饭。"简单的对话,藏着跨越岁月的师生温情。在同事眼中,达娃央宗不仅是学生的良师,更是年轻教师的榜样。"不管是灵活实用的教学方法,还是对孩子们品格塑造、身心健康的细致关怀,她都倾注了十二分责任心和耐心。"林周县苏州小学教师次珍说。

一分耕耘,一分收获。33年里, 达娃央宗带过11届毕业班,亲手将 70 多名农牧区孩子送进西藏班,尤 其是 2009 年那届从一年级跟班到 毕业的学生,有 22 人成功考取。这 一个个数字背后,是她无数个深夜 备课的灯光,是她无数次辅导学生 的耐心。

如今,站在讲台上的达娃央宗依旧眼里有光。她从不提自己的成绩,只记得刚当老师时的初心:"三十三年讲台岁月,血压一年年升高,身体一年不如一年,但看到孩子们的进步,我身体的所有不舒服都值了。把青春一页页压进作业本,批着改着,半辈子就过去了。我想对孩子们说,我的课虽然快结束了,但你们的人生请继续向前。"

我市82名师生踏上"感恩祖国北京行"研学之旅

成视函数自治区成立的周华。 民族 自治线 践行

拉萨融媒讯(记者次仁卓玛) 10月16日,2025年拉萨市中学生"感恩祖国北京行"研学实践教育活动启动,并在拉萨市青少年示范性综合实践基地举行出征仪式。来自我市各县(区)中学的82名身着统一研学服装的师生,带着家乡的期盼与对首都北京的向往,正式踏上了为期9天的研学 旅程。

此次研学实践教育活动,是由北京援藏资金支持、拉萨市教育局青少年示范性综合实践基地组织实施。活动以"铸牢中华民族共同体意识,促进各民族交往交流交融"为目标,通过两地学生交流互动,引导学生在感受祖国大好河山中厚植爱国情怀,在跨地域文化交流中铸牢中华民族共同体意识,激发他们的文化认同感和民族自豪感。

"开展研学实践教育活动,是贯彻党的教育方针的重要措施,是北京援藏'三交'项目的重点举措,是

加强和改进中小学生思想政治教育的重要途径,更是让同学们走出学校,走出大山,前往首都北京通过实地参访、现场教学、交流互动等形式,感受新时代伟大祖国现代化发展成果,从而进一步坚定'四个自信',增强'五个认同',深刻领会铸牢中华民族共同体意识的重大意义。希望同学们珍惜这次机会,把研学活动当作一次人生历练,用心去体验,用心去感悟。"拉萨市青少年示范性综合实践基地研学负责人多吉说。

出征仪式上,参加此次研学实 践教育活动的师生代表先后作了 表态发言;拉萨市青少年示范性综合实践基地次仁旺堆老师向即将出征的研学队伍授旗;拉萨市青少年示范性综合实践基地主任扎西平措向研学团队提出了殷切希望和要求。全体参加研学活动的学员在领誓人的带领下还进行了集体出征宣誓。

"非常开心能参加这次的研学活动,我也非常感谢拉萨市教育局各级领导、老师能给我这次难得的机会。我会积极利用这次研学机会,好好学习,并且将自己的所见所得回来后分享给同学们。"拉萨市第八中学八年级学生廖培璟说。

进入新时代,中国经济航船闯激流险滩、战艰难险阻,向着一个又一个胜利笃定前行。

"党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证,在关键时刻、重要节点,党中央及时研判形势、作出决策部署,确保我国经济航船乘风破浪,行稳致远。"

关键时刻必有关键抉择。

新时代以来的这些年极不寻常、极不平凡,改革发展稳定任务之艰巨世所罕见、史所罕见。一路风雨兼程,一路劈波斩浪,我们的信心更强大、信念更坚定:在一个个重要节点、一次次重大挑战中发展、升华,彰显真理力量,习近平经济思想指引中国经济始终沿着正确方向砥砺向前,不断厚植中国式现代化的物质基础。

(—

金秋时节,河南洛阳轴承集团股份有限公司 厂区,"挺起民族轴承工业的脊梁"一行金色大字, 格外醒目。 习近平经济思想

引领新

时

~

时

刻

这家70多岁的老企业,靠着改革创新蹚过困境,在一次次技术突破中向高端制造转型。

"我们坚持走自主发展实业的道路,靠自己的力量发展工业、制造业,这条路是走对了!"今年5月,习近平总书记来到这家企业考察时发出的感慨,有对来路的回顾,更有对前路的展望。

2014年5月,同样是赴河南考察,同样是对发展之路的深沉思量——

彼时,中国经济增速从两位数滑落至8%以华下,与此同时发展粗放、环境污染问题逐步显现,社"速度焦虑""转型迷茫"互相交织。中国经济将记向何处去?未来发展之路怎么走?一时间众说者纷纭。

"我国发展仍处于重要战略机遇期,我们要增强信心,从当前我国经济发展的阶段性特征出发,适应新常态,保持战略上的平常心态。"

那次河南之行,习近平总书记首次公开提出 "新常态"概念,深刻指明我国当前和今后一个时 期经济发展的大逻辑。 "速度再快一点,非不能也,而不为也""不能

简单以生产总值增长率论英雄""经济发展动力正从传统增长点转向新的增长点"…… 习近平总书记的一系列重要论述,直指长期

存在的片面政绩观,指引行至关键阶段的中国经济校准航向,牢牢掌握新时代发展的历史主动。

思想如灯塔,越是紧要关头,越显现科学指引的光芒。

面对"三期叠加"的复杂局面,审时度势提出 供给侧结构性改革,创造性提出创新、协调、绿 色、开放、共享的新发展理念,开启关系我国发展 全局的深刻变革;

面对中美贸易摩擦加剧,外部环境发生明显变化,未雨绸缪做好稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期工作等"六稳"工作,确保经济平稳健康发展;

面对世纪疫情带来前所未有的冲击,统筹疫情防控和经济社会发展,以底线思维部署保居民就业、保基本民生、保市场主体等"六保"工作,中国成为2020年全球唯一实现经济正增长的主要经济体;

面对全球疫情后各国内顾倾向上升、中国内需主导特征更加明显的趋势,审时度势提出构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,落子把握未来发展主动权的先手棋;

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央科学研判发展大势,在 关键时刻作出的一次次关键抉择,集中展现着习近平经济思想的真理力量, 带来中国经济发展的思路之变、结构之变、动力之变。 (下转第三版)

尽享旅行之美 勿忘文明随行 我市举行文明旅游主题宣传活动

创建文明城市 我们在行动

拉萨融媒讯(记者格桑卓嘎)10 月16日,由拉萨市委宣传部主办, 市文明办、市文化和旅游局承办的 "尽享旅行之美 勿忘文明随行"文 明旅游主题宣传活动在团结公园举 行。活动以寓教于乐、互动实践的 形式,旨在提升市民与游客的文明 旅游意识,引导公众共建整洁和谐 的旅游环境,为城市文明形象增光 添彩。

活动现场氛围热烈,文明新风处处可见。工作人员向过往游客免费发放印有醒目文明标语的环保袋、宣传折页与纸巾,让文明提示融入日常。在"垃圾换好礼"服务点,游客用在公园内捡拾的塑料瓶、纸屑等垃圾兑换花卉种子、钥匙扣等小礼品,有效激发了大家参与环境

维护的热情。"这个活动很有意义, 还能用捡到的垃圾兑换礼品,以后 出来玩,会更注意自己的行为,也希 望大家都来做文明的'行动派'。"游 客卢先生说。

公园入口处同样亮点十足,巨型"文明旅游倡议书"展板前围满了驻足的市民游客,大家仔细阅读倡议内容后,纷纷拿起笔在签名区郑重签下自己的名字,用实际行动践行文明承诺。不远处,造型可爱的文明主题卡通相框,迅速成为现场"网红"打卡点,游客们争相在此拍照留念,主动将照片分享到社交平台,让文明承诺跨越活动现场,影响更多人。

"我们希望通过这种轻松、互动性强的方式,将'无痕旅游'绿色出行的理念融入市民和游客的日常行为中。下一步,我们还将持续开展此类活动,让文明之风伴随每一段旅程。"市文明办创建科科长刘源说。

□拉萨日报社出版 □国内統一连续出版物号: CN 54-0024

□邮发代号:67-35

□新闻热线:6353985

□广告热线:6339945

□发行热线:6338817

□责任編輯:旦增央吉

□校对:赵耀铁